
ЧТОБЫ ПОМНИЛИ...

IN ORDER TO REMEMBER...

**ПРОФЕССОР ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ СТЕПАНОВ – ФИЛОСОФ,
ИССЛЕДОВАТЕЛЬ, ВОСПИТАТЕЛЬ МОЛОДЕЖИ
(к 115-летию со дня рождения)**

**PROFESSOR VASILY IVANOVICH STEPANOV – PHILOSOPHER,
RESEARCHER, YOUTH EDUCATOR
(on the occasion of the 115th anniversary of his birth)**



Неумолим бег времени, и остается все меньше тех людей, кто лично знал Василия Ивановича Степанова и кого вводил он в мир философии. Автор этих строк имел честь учиться у Василия Ивановича в аспирантуре (1968–1971), затем работать на кафедре, которой руководил В. И. Степанов, быть его заместителем по научной работе.

Василий Иванович родился 13 марта 1903 г. в селе Золотое Камышинского уезда (ныне – Красноармейский район Саратовской области) в крестьянской семье. С юношеских лет он связал свою жизнь с комсомолом, партией большевиков. Восторженно принял Октябрьскую революцию и защищал ее идеалы на фронтах Гражданской войны. В 20 лет он вступил в ряды компартии, в 1929 г. направился на учебу в Академию коммунистического воспитания имени Н. К. Крупской, где получил философское образование, которое продолжил в аспирантуре академии. В 1935 г. В. И. Степанов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Н. Г. Чернышевский и диалектический материализм».

С 1935 г. В. И. Степанов начал свою педагогическую и научную деятельность в учреждениях высшего образования: в разные годы был заведующим кафедрой философии, деканом исторического факультета и проректором по научной работе Сталинградского педагогического института. С первых дней Великой Отечественной войны В. И. Степанов преподавал в Высшем военном зенитном училище, с 1944 г. в составе действующей армии освобождал Беларусь, Польшу, Германию, участвовал в Берлинской наступательной операции. За боевые заслуги награжден орденом Красной Звезды и боевыми медалями. В послевоенное время служба продолжалась в Группе советских войск в Германии.

В 1947 г. Василий Иванович был демобилизован и начал работать в Белорусском государственном университете, где возглавил кафедру философии, которой руководил до мая 1979 г. С 1947 г. кафедра стала обеспечивать и теоретическую подготовку студентов философского отделения исторического факультета. Профессор В. И. Степанов внес значимый вклад в подготовку философских кадров и развитие философии в Беларуси. Сразу после войны в разрушенном фашистами Минске занятия проходили в неотопливаемом подвале нынешнего географического корпуса. Преподаватели читали лекции, не снимая армейских шинелей. Без уважительных причин занятий никто не пропускал.

Василий Иванович всегда много работал, был прекрасным педагогом и вдумчивым исследователем. Он – автор интересных для своего времени работ по философским воззрениям М. В. Ломоносова, русских революционных демократов (В. Белинского, А. Герцена, Н. Добролюбова, Н. Чернышевского). При его непосредственном участии была подготовлена и опубликована в Москве коллективная монография белорусских философов под названием «О “Философских тетрадах” В. И. Ленина» (1959). Высокую оценку философской общественности страны получила и монография В. И. Степанова «Философские и социологические воззрения В. Г. Белинского» (1959), по материалам которой в 1960 г. он успешно защитил докторскую диссертацию. В 1961 г. Василию Ивановичу было присвоено звание профессора.

С 1962 по 1967 г. профессор В. И. Степанов – проректор по научной работе БГУ. Как руководитель кафедры и проректор университета Василий Иванович всегда много внимания уделял подготовке философских кадров и развитию науки. Он являлся членом Комитета по Ленинским премиям в области науки и техники при Совете Министров СССР (1962–1966), членом редколлегии журналов «Коммунист Белоруссии», «Вестник БГУ. Серия 3, История. Философия. Научный коммунизм. Экономика. Право», членом редакционного совета и научным консультантом 12-томной Белорусской советской энциклопедии, членом ученых советов по защите докторских диссертаций по философии БГУ и Института философии и права Академии наук БССР. Василий Иванович был всегда интересен и востребован как прекрасный лектор общества «Знание», несмотря на большую занятость постоянно выступал среди населения и в трудовых коллективах республики. Эта сторона деятельности В. И. Степанова была отмечена самой высокой наградой Всесоюзного общества «Знание» – памятной медалью имени С. И. Вавилова.

Тесные и плодотворные отношения связывали Василия Ивановича с Институтом философии и права Академии наук БССР. Здесь он осуществлял научное руководство по подготовке аспирантами кандидатских диссертаций. При непосредственном участии В. И. Степанова написаны и изданы совместные труды преподавателей руководимой им кафедры и сотрудников этого института: «Диалектический материализм как методология естественнонаучного познания» (1965), «Социальные изменения рабочего класса Белоруссии» (1965), «Структура советской интеллигенции» (1970) и др. В 1967 г. Василий Иванович был избран членом-корреспондентом Академии наук БССР.

Под руководством В. И. Степанова были написаны и опубликованы крупные монографические тру-

ды сотрудников кафедры философии естественных факультетов БГУ. Среди них особое место занимает работа «Вопросы диалектического материализма» (1976). Высокую оценку советских философов получила работа кафедры В. И. Степанова, подготовленная совместно с философами Иенского университета (ГДР). Василий Иванович был инициатором и одним из авторов книги «Общество против человека: критика антигуманной сущности современного капитализма» (1983). Труд был издан уже после смерти Василия Ивановича.

Профессор В. И. Степанов – автор более 100 научных трудов. Под его руководством подготовлены 4 докторских и более 30 кандидатских диссертаций. Два его ученика – Д. И. Широканов и Е. М. Бабосов – стали академиками НАН Беларуси, а В. С. Стёпин – академиком РАН. Они внесли большой вклад в развитие философии Беларуси и подготовку философских кадров и продолжают свою плодотворную работу. Докторами наук стали и многие сотрудники кафедры философии – Г. А. Левин, Н. И. Жуков, Ю. А. Гусев, А. А. Михайлов, Е. В. Петушкова, П. С. Карако, Л. А. Гуцаленко, М. И. Вишневский и др.

Особенно активными в проведении научных исследований были выпускники философского отделения конца 1960-х – первой половины 1970-х гг.: А. И. Зеленков, Т. И. Адуло, А. М. Байчоров, Т. П. Короткая, С. П. Винокурова, В. К. Лукашевич, Я. С. Яскевич, Л. Ф. Кузнецова и другие стали докторами философских наук, профессорами. Кроме того, А. И. Зеленков, С. П. Винокурова, В. К. Лукашевич, Я. С. Яскевич возглавили философские кафедры в учреждениях высшего образования страны и вносят вклад в подготовку студентов и научных кадров.

Нельзя не отметить и особого отношения Василия Ивановича к философским проблемам естествознания, укреплению союза философии и естествознания. Для развития данных направлений исследований в аспирантуру кафедры были приняты выпускники естественно-научных факультетов (Е. А. Дудко, П. С. Карако, Н. К. Кисель, М. И. Вишневский, Е. И. Янчук). В настоящее время профессор П. С. Карако, доценты Е. А. Дудко, Н. К. Кисель и Е. И. Янчук являются сотрудниками кафедры философии и методологии науки, преемницы кафедры В. И. Степанова. А профессор М. И. Вишневский долгие годы был первым проректором Могилёвского государственного университета, имени А. Кулешова а сейчас является заведующим кафедрой философии этого университета. Василий Иванович дружил с крупными учеными Беларуси (академики М. А. Ельяшевич, П. Ф. Ракицкий и др.). Представители естественных наук часто выступали с докладами на кафедре философии.

За плодотворную научную деятельность и подготовку научных кадров в 1977 г. В. И. Степанову было присвоено звание заслуженного деятеля науки Белорусской ССР. За многолетнюю педагогическую и научную работу он награждался орденами Трудового Красного Знамени и Октябрьской Революции, шестью Почетными грамотами Верховного Совета БССР.

Опытный педагог, исследователь и воспитатель молодежи, профессор Василий Иванович Степанов воплощал в себе лучшие качества ученого и преподавателя. Он обладал глубокими знаниями не только в философии, но и в других областях науки и культуры. Особый интерес проявлял к художественной литературе, внимательно следил за творчеством многих литераторов.

Активно делился со своими слушателями и собеседниками личным пониманием социальных, экономических и культурных процессов страны и мировых проблем. Его трудолюбие, принципиальность, скромность, высокие нравственные черты человека и гражданина – яркий пример служения тому обществу, в котором он жил, которое защищал и упрочению которого способствовал.

Умер Василий Иванович Степанов на 77-м году жизни после тяжелой болезни 22 мая 1979 г. Память о нем как о крупном ученом, чутком, доброжелательном и заботливом воспитателе и патриоте сохраняется в сердцах всех, кто имел честь слушать его лекции, получал советы по проводимым исследованиям и просто общался с ним.

Публикации о профессоре В. И. Степанове

1. Член-корреспондент АН БССР Василь Іванавіч Сцяпанаў (да 75-годдзя з дня нараджэння) // Весці Акад. навук БССР. Сер. грамад. навук. 1978. № 3. С. 133–134.
2. Василий Иванович Степанов (к 75-летию со дня рождения) // Весн. Беларус. дзярж. ун-та. Сер. 3. Гісторыя. Філасофія. Навуковы камунізм. Эканоміка. Права. 1978. № 3. С. 85–86.
3. Василий Иванович Степанов // Весн. Беларус. дзярж. ун-та. Сер. 3. Гісторыя. Эканоміка. Права. 1979. № 2. С. 92.
4. Буслаў К. П. У памяць аб сябру // Весці Акад. навук БССР. Сер. грамад. навук. 1979. № 4. С. 127–128.
5. Василий Иванович Степанов // Филос. науки. 1980. № 1. С. 190.
6. Степанов Василий Иванович // Философы России XIX–XX столетий. Биографии, идеи, труды. М., 1999. С. 761.

*П. С. Карako*¹

¹*Петр Семенович Карako* – доктор философских наук, профессор; профессор кафедры философии и методологии науки факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Petr S. Karako, PhD (philosophy), full professor; professor at the department of philosophy and methodology of science, faculty of philosophy and social science, Belarusian State University.

E-mail: kafedra628@gmail.com